

ПАМЯТИ УЧЕНОГО

25 июля 2010 года скоропостижно скончался Р.В. Корабельников, доктор технических наук, профессор кафедры теории механизмов и машин и проектирования текстильных машин Костромского государственного технологического университета.

Р.В. Корабельников – известный ученый в области механики текстильных машин и механической технологии волокнистых материалов.

Ростислав Васильевич Корабельников родился 13 августа 1939 г. в с. Аранхана Самаркандской области. После окончания школы, службы в рядах Советской Армии он закончил Ташкентский институт текстильной и легкой промышленности (ТИТЛП) и прошел путь от стажера-исследователя до профессора этого вуза. С 1995 г. Ростислав Васильевич – профессор и заведующий кафедрой в КГТУ, а с 1997–2009 гг. – проректор по научной работе КГТУ.

Главным в научной деятельности Р.В. Корабельникова являлась разработка приоритетного направления в науке и технике – развитие теории и совершенствование процессов, рабочих органов и создание новых текстильных машин с учетом свойств перерабатываемого продукта. Новизна разработок профессора Р.В. Корабельникова нашла отражение в 6 монографиях, более чем в 200 научных статьях и подтверждена 85 авторскими свидетельствами СССР и патентами Российской Федерации на изобретения по созданию высокоэффективного оборудования для очист-



ки волокнистого материала, в том числе изобретениями, получившими практическое использование при создании новых машин, за что Р.В. Корабельников награжден нагрудным знаком "Изобретатель СССР".

Профессором Р.В. Корабельниковым основана научная школа в ТИТЛП и КГТУ по созданию более современных текстильных машин. Научное направление по совершенствованию машин с учетом свойств перерабатываемого сырья в на-

стоящее время развивается применительно к технологии переработки льна в свете развития федеральных и региональных программ "Русский лен", "Перспективные материалы" и др. Ученики профессора Р.В. Корабельникова активно продолжают развитие теории и методов совершенствования текстильных машин.

Общественным признанием заслуг профессора Р.В. Корабельникова явилось назначение его заместителем главного редактора журнала "Известия вузов. Технология текстильной промышленности", избрание в 1998 г. членом-корреспондентом Российской академии инженерных наук, а в 2000 г. – академиком РАИН. Р.В. Корабельников – Заслуженный работник народного образования Республики Узбекистан (1992 г.), Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации (2000 г.). В 2006 г. ему присуждена премия Правительства Российской Федерации в области науки и техники. Под руководством профессора Р.В. Корабельникова подготовле-

но шесть докторов технических наук и 22 кандидата технических наук.

Профессор Р.В. Корабельников являлся председателем диссертационного совета по защите докторских и кандидатских диссертаций по четырем техническим специальностям при Костромском государственном технологическом университете.

В феврале 1997 г. профессор Р.В. Корабельников назначен проректором по научной работе КГТУ. За это время им разработана и внедрена система рейтинговой оценки эффективности деятельности преподавателей, кафедр и факультетов, что способствовало повышению научной активности преподавателей, создан профессорский семинар для заслушивания докторских диссертаций и решения важнейших научных проблем университета, усовершенствована система НИРС (НИДС) в КГТУ, разработана контрактная система подготовки докторов наук, создан и издается периодический журнал "Вестник КГТУ" и др.

Особое внимание Р.В. Корабельников уделял совершенствованию системы подготовки научно-педагогических кадров. С 1997 по 2009 гг. в университете защищены 51 докторская и более 180 кандидатских диссертаций. За это время открыты новые специальности в докторантуре и аспирантуре. Эффективность аспирантуры и докторантуры в КГТУ за последние 5 лет значительно возросла и составила 52%.

В своей деятельности Р.В. Корабельников демонстрировал характерный стиль в

решении многих проблем, опирающийся на аналитический склад ума, уважительно-доверительные отношения с коллегами и отцовскую ответственность.

За время работы в системе высшего образования Ростислав Васильевич создал надежный базис для будущих больших дел, был полон энергии и новых идей. Лучшие свои силы он отдавал воспитанию молодых специалистов и ученых, которые достойно работают в КГТУ, в промышленности, научных организациях и учебных заведениях.

Глубокие знания, широкая эрудиция, принципиальность, требовательность, а также доброжелательность и человеческая чуткость – вот те качества, за которые его уважали и любили студенты, сотрудники и преподаватели.

Многогранная общественная и научно-педагогическая деятельность профессора Р.В. Корабельникова, бескорыстие и преданность университету вызывали и вызывают у всех нас чувство уважения и признательности.

Ростислав Васильевич Корабельников по праву останется гордостью нашего университета.

Опытный руководитель, много сделавший для развития текстильной науки, большой ученый, талантливый педагог, заботливый отец, прекрасный семьянин и надежный товарищ, он навсегда останется в сердцах близких и всех, кому посчастливилось работать и общаться с ним.

Администрация Костромской области, Областная дума.

Коллектив Костромского государственного технологического университета.

Коллектив Ивановской государственной текстильной академии.

Редколлегия и редакция журнала "Известия вузов. Технология текстильной промышленности".